

962555

帮忙

治理「僵尸车」，如何破「僵局」？

新测评

现场

建言

测评

现场1 小区里一停七年

闵行区银都路3118弄银都苑2村23号门前的空地上，有一排十多个停车位，一辆破败不堪的浙牌金杯面包车很是扎眼。

记者走近观察，面包车满身污垢，窗户玻璃黏糊，有的地方已经长出暗绿的污垢；车顶边角处，一根铅丝粗细的金属杆脱落而出，部分车漆已经起壳爆开脱落；车身上各种贴纸糊的糊，撕的撕，还有残留的胶，如同一处处痂疮。这么破的车基本已经报废，却被各种收车广告青睐，写上许多联系电话，甚至还插上一堆的小卡片。

车内座椅上是厚厚一层泥灰，后排空间的座椅不见了，堆着乱七八糟的破旧东西，灭火器被扔在一角，还有一个硕大的储水式电热水器。

管理该小区的益镇物业公司负责人介绍，这辆面包车的主人原在附近做小生意，原本租住在此。后来此人搬走了，车子一直没有开走，变成了“僵尸车”，停在这里已经7年。该小区有1200个车位，但有大约1700

本报记者 陈浩 姚储杰

多位市民向“新民帮帮忙”反映，一些地方“僵尸车”长年累月蹲伏不动，灰头土脸甚至已朽烂报废，不仅侵占了小区有限的停车位，更有碍市容市貌，但对于它们的处置又往往不能简单地“一拖了之”。“僵尸车”清理“僵局”到底该如何破？对此，记者走访多处实地调查测评。

现场2 无车牌停马路边

在青浦区白鹤镇鹤祥路近程鹤路西侧，道路两侧都停满了车，路边不时可见多块标注“P”的指示牌，显示这里可“临时停车”。但此“临时”是限时的：停车时间为周一至周五的8:30至次日的7:30，周六日及国定假全天。

往内(西)走，一辆辆卡车开始首尾相连，有的前后挨得距离之近，甚

就连一人都难以侧身通过。集卡、大货车、普通卡车……把这里几乎塞成了“卡车街”，且一直“塞”到该路西侧尽头村居处。一名清洁工在一辆辆卡车之间绕前绕后清扫落叶，据她介绍，这一排车子里，不少是“僵尸车”。“从去年开始就停在这里了，一直不开走。”说完，她用大扫把一边指给记者看，一边数：“这里有5辆，那里还有……一共有12辆。”这些大卡车车身上的标识，有的已被抹除或涂改，但仍有痕迹显示此前是物流车。有的“僵尸车”为了掩盖身份，前后车牌都已被拆走(但车身上喷漆的车牌号仍在)。清洁工有点无奈，本来垃圾车可以在机动车道上自动清扫垃圾，而现在，她只能在一辆辆车之间、前后手动清扫，工作量增加了很多。

现场3 村路上不肯挪窝

嘉定区安亭镇南安村，处于协通公寓和金都安亭家园之间，北侧背靠一条河，是一处形似葫芦的村子。私家轿车出入这里的唯一通道(葫芦口)，是南侧位于秦安路与昌吉路交

叉口北侧的一处弄堂。记者走进弄堂，拐一道弯，眼前一条南北向的小路豁然开朗，一条水泥路直通村宅。

记者看到，200米的这段村路，被许多车辆侵占，使得本就不宽的道路更加狭窄。为了“让”出一些空间，一些车辆半侧轮胎都轧在泥土地上，车底积满了落叶。有的车全部蹲伏在草地上。有些车辆的挡风玻璃上已堆起落叶，灰尘布满整车，车子内部的皮座椅都已经开裂，目测好久没有被驾驶过了。

村民沈女士表示，该村一共就30多户，多是老人家。停在这里的车大多来自村外，许多车子一停就是几个月不动，轮胎下面的草都长得高高。为了验证这一说法，她拿出拍摄于2个月前的视频，比较发现，大约有10辆“新僵尸车”在一段时间内的确纹丝未动。“这条路也是村民骑电瓶车出行的唯一通路，非常影响村民出行。且这个弄堂宽度只有2米左右，仅容一辆小轿车通过。弄堂和村路停满车，如果发生火灾，消防救援难上加难。”

■ 能否缩短联系进程？

根据上海有关部门近期排摸的数据，当前有687辆汽车被初步认定为废弃汽车，其中停放在居民小区的有356辆。同时，记者从12345市民热线也了解到，今年以来，涉及“僵尸车”的投诉多达530例。

破解“僵局”的第一步，是找到当事人。记者在采访中了解到，闵行区银都苑的“僵尸车”“保有量”一度有11辆，这些年，大部分通过联系车主，已陆续解决。记者发稿前获悉，银都苑2村23号附近那辆金杯面包车，民警再次联系车主，得到的回复是“不要了，可清理”。另一辆“僵尸车”经证实7年未年检，已达到报废标准。这几天两辆车都会按规定拖移到交管部门指定地方，根据相关流程做后续处理。银都苑第一居民委员会工作人员陆先生很高兴：能联系到的“僵尸车”车主，基本都同意处置，只是在处置的快慢和方式上有所差异。

小区内的“僵尸车”，基本依赖居民组织、物业公司、志愿人员的排摸。但囿于信息缺失，物业公司有时联系不到“僵尸车”的车主。陆先生坦言，“僵尸车”的前期处置流程，一般是将情况报给街道，由街道协调警

方，再由警方“找人”，很多“僵尸车”都是通过这样的方式解决的。清理“僵尸车”，警方的介入至关重要，打通了和车主的沟通之路，有“事半功倍”的作用。市民呼吁，小区里一旦发现“僵尸车”，应尽快协同警方及早介入，缩短联系进程。

针对青浦区鹤祥路12辆长期停放的大卡车，经记者联系，当地警方已完成现场勘查，其中至少3辆车已被拖离。而南安村村委工作人员则向记者反馈，已通过派出所，联系到一些车主让其移走，且已自行移走至少7辆。“接下来村委会将登记所有村民的车牌号码，制订优化村内停车方案。”

■ 能否及早提醒规劝？

马路“僵尸车”的处置思路，一般可参考“违法停车”“占用公共道路”等相关规定进行。公共道路的违法停车，抓拍是一大治理利器。有市民建议：“电子警察监控能否设置‘熔断’警戒线，比如车辆在一定时间内不挪动，就有了‘僵尸车’之嫌，然后是自行处置期。超过这一期限，交警部门便介入联系。”这一措施，对智能监控探头的覆盖率是一大挑战。也有市民呼吁，还可结合市民举报、属地自治、人工巡逻等方式，及早发出

提醒。智能规劝的意义在于，在最初阶段就让“僵尸车”“僵”而不“死”(动起来)，有利及早化解矛盾。

■ 能否形成社会共治？

据了解，停放在居民小区或社会停车场的废弃汽车，经联系不处理或联系不上的，业主委员会或停车管理单位完全可以依据《民法典》的规定向人民法院提起诉讼，结合占用停车位的实际情况，依法请求排除妨碍、赔偿损失、支付停车费等。对于停放在道路范围内的废弃汽车，交警部门可按照道路交通安全法相关规定依法进行处置。停放在城市公共区域的废弃汽车，相关部门可通过行政管理措施拖移，后续停放点管理单位可依据民法典以民事诉讼方式解决。

但走入上述“较真”局面，并非各方乐见。居委会、物业、业主委员会等基层治理单位缺乏执法权，在初始阶段该如何做呢？“三所联动”机制就是一种行之有效的探索，社区民警、居委法律顾问以及调解员共同对“僵尸车”车主开展约谈，告知其“僵尸车”的危害，律师释法车主应承担的法律责任，如车主愿意配合自行处置“僵尸车”的，调解员就车主与小区物业管理公司之间欠缴的停车费问题开展调解，达成一致意见后签

订人民调解协议书，这样可把矛盾纠纷化解在萌芽状态。鉴于我国严禁私家车自行处理，为加快清理进展，居委会也可提前联系车辆报废公司，劝导、协助业主对“僵尸车”处理。

而对于不配合清移的业主，应让其知晓享有权利的同时，不得侵害其他业主利益，且因“僵尸车”的停放对救援或疏散造成影响，还须承担法律责任。

事实证明，“僵尸车”一旦形成且未得到及时解决，管理部门在后期治理中就要付出较大的管理成本。建立长效治理机制才能长治久安。日前，市发改委会同市司法局、市公安局、市交通委等，对废弃汽车治理、法律处置程序和后续长效管理机制等进行了研究并形成报告：上海将加强部门联动和源头治理，完善相关制度，形成社会共治。市房管部门及时修订完善住宅小区管理规约制度，对长期停放且不交费的机动车辆，告知车主主动移走车辆；联系不上车主或车主未及时处理的，业主委员会或停车管理单位有权将车辆按业主公约的相关约定和规定予以处置。此外，上海还将完善停车场库长期停放规定。



▲ 银都苑“7年龄”的“僵尸面包车”

▲ 白鹤镇鹤祥路近程鹤路西侧道路两边停满了车



▲ “7年龄”的“僵尸小货车” 本版摄影 陈浩 姚储杰

地点	数量	最长停车时间	已(正)处理	处置方式
银都路3118弄	11辆	7年	已处理9辆,正处理2辆	民警联系车主,报废、自行处理
鹤祥路近程鹤路西侧	12辆	半年	已处理3辆以上	交警现场勘察,拖车拖走
安亭镇南安村	10辆	几个月	已处理7辆以上	民警联系车主,车主自行开走

本版编辑/蔡燕娟
视觉设计/黄娟